

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 14.

суббота 7 апреля 1845 года.

О ГЛАЗАНИИ

Молебеніе по случаю совершеннія св. крещенія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА I. нижегородская хроника: Солнечное затмѣніе и прохождение Меркурия чрезъ солнце. II. ИСТОРИЯ: Иванъ Петровичъ Кулибинъ (продолженіе). III. СМѢТЬ: Вооруженіе Нижегородскаго Кремля при Печорѣ Великомъ.—Бумажные цилинды.—Сухие ароматы.—Дубильная машина.—Нового рода восьмь.—Новаго рода клей.—

Апрѣля 7-го, въ воскресенье, въ Спасопреображенскомъ каѳедральномъ соборѣ по случаю получения извѣстія о сваномъ крещеніи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Благовѣрнаго Государя Великаго Князя АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА преображеній Ioannъ, епископъ нижегородскій и арзамаскій, совершилъ благодареніе Господу Богу молебеніе и божественную литургию соборив, въ присутствіи гостини исправляющаго должностнаго нижегородскаго военнаго губернатора князя M. A. Урусова, военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ. По окончаніи богослуженія во всѣхъ церквиахъ Нижнаго Новгорода продолжался чрезъ весь день колокольный звонъ.—

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

— Съ небольшимъ чрезъ двѣ недѣли мы будемъ видѣть лунами двухъ весьма любопытныхъ небесныхъ явленій, если только соглашеніе неба будешьшому благоприятствоваться. Апрѣля 24 произойдешьъ кольцообразное затмѣніе солнца, второе у насъ въ Нижнемъ будешьшъ только часнымъ. Помраченіе солнечнаго диска начнется въ 12 часовъ, 34 минуты и 26 секундъ средняго времени по нижегородскому меридиану. Величинзатмѣнія при людимъ ш. е. одна четверть часъ солнца будешьшъ покрыта луновою шѣнью. Конецъ затмѣнія будешьшъ въ 2 часа, 45 минутъ и 5

секундъ средняго времени по нижегородскому меридиану. Чрезъ два дня послѣ э资料 ш. е. 26 апрѣля послѣдуетъ прохожденіе планеты Меркурия трезбъ солнечнаго диска,— явление рѣдкое, привлѣдающее быть уже неизданное въ Россіи. Извѣльшь чѣпо однолѣтии начало э资料 гаденія будешьшъ видимо у насъ въ Нижнемъ. — Вѣбшнее прикосновеніе планеты къ диску послѣдуетъ въ 7 часовъ, 25 минутъ и 6 секундъ. — Внушеннее прикосновеніе въ 7 часовъ, 28 минутъ и 9 секундъ. — Солнце захватимъ съ шѣнью Меркурия на диске.

II. ИСТОРИЯ. ИВАНЪ ПЕТРОВИЧЪ КУЛИБИНЪ. (продолженіе)

Мая 22-го 1767 года близшательный поездъ Императрицы дошашъ Нижнаго—Новгорода.— Галеры бросили вкори подъ сибирями Кремля Нижегородскаго, и многочисленное сщеченіе народа нижегородскаго съ восхищеніемъ вешчшило Екатерину — Въ шомъ людъ разнаго званія находилася и Иванъ Петровичъ... Дол-

го сношъ онъ предъ окнами дворца (*) съ шайкою думои, — какъ онъ предстанѣшъ предъ лицъ Государыни — Вспомнишъ ли обѣ немъ Аршеневскій, удоскошшъ ли его вниманіемъ своимъ графъ Орловъ, получиши ли онъ доступъ къ Циперападу; — обѣ что думала Кулибинъ вчера 22 мая, въ милослахъ Екатерины онъ

(*) Въ времена пушечества Императрицы дома въ кшорыхъ она изволила останавливаться, назывались дворцами. Въ Нижнемъ Оса останавливалася въ шомъ домѣ, въ кшоръ пещерь лежавши епархиальные архіереи.— Въ 1767-мъ году она была лучшимъ домомъ во всемъ Нижнемъ Новгородѣ.

ве сомневался; ибо зналъ, какъ любиша Она поощрять таланты Русскихъ, а въ своемъ таланте онъ быть увѣренъ. —

Архангельский сдерживалъ свое слово и не забылъ нижегородского механизма; на другой день Кулибинъ, пощебетавъ, былъ къ графу Григорию Григорьевичу Орлову —

Любителъ густыхъ музъ, защищникъ ихъ трудовъ (*), принялъ ласково Ивана Петровича, съ участіемъ распрашивалъ обѣ его занятия и пожелалъ видѣть его работы. Графъ изумился, разсмотрѣвъ произведеніе *самоцѣки*, и далъ ему слово ходатайствовать за него предъ Императрицею. — Мая 24 Кулибинъ получилъ дозволеніе предшавить Государынѣ свои работы. Онъ взялъ свои часы, электрическую машину, шелескопъ и микроскопъ и съ ними предсталъ предъ лицо Императрицы. Онъ поднесъ Ея Величеству свою винтажную ободренную Ей ласковымъ взоромъ, тощаче спалъ объяснять Ей устройство часовъ. Ему внимала Императрица, окруженная блестательнымъ дворомъ; его слушали: графъ Захарій Григорьевичъ Чернышевъ, знаменивший покровитель науки и художествъ; графы Орловы (Гри-

горій Григорьевичъ и Федоръ Григорьевичъ), принцъ де Линь и всевѣльно придворныхъ дамъ, сопуштывавшихъ Государынѣ. Спокойно и увлекающе говорилъ предъ ними Кулибинъ: *знатный, своимъ предмешомъ, онъ не смущался предъ такими блистательными общество-вомъ....* Императрица допустила Ивана Петровича въ руки и повѣла ему по-совершенному окончаніи часовъ, привесши ихъ къ Ней въ Петербургъ. —

Съ большою нежеліемъ прежде, ревностно, принялъ Кулибинъ за часы свои, по опѣздѣ Императрицы изъ Нижнаго — Новгорода. Еще 1-го марта 1767 года, они были окончены, но надобно было придать изящную форму ихъ механизму и прибавить винтажу. Эшимъ занимался Иванъ Петровичъ до конца 1767 года (*); а въ концѣ 1768го онъ правился въ Петербургъ, вмѣстѣ съ Носшроминомъ. Кулибинъ ввелъ къ директору Академіи Науку графу Владимиру Григорьевичу Орлову и это же меценатъ, уже знавшій о нижегородскомъ механизме опѣ своихъ братьевъ, обѣщался при первой возможности доспавить ему и его благодѣтель случаѣ представившися Императрицѣ. Апрѣля 1-го 1769 го-

(*) Ломоносовъ обѣ Орловы.

(**) На сказанному обѣ этихъ часахъ въ № 13 — прибавимъ еще, что они имѣли ходь, сдѣланый съ гильомскимъ цилиндромъ.

да было назначено явиться имъ обоимъ въ Зимній Дворецъ. Императрица чрезвычайно милосердно принадала и механика, и его благодѣтеля. Допущенный къ руко Государыни Кулебинъ, поднесъ Ей свои часы и — оду на прибытие Ея Величества въ Нижний — Благословленно принялъ Императрица и то и другое, впрочемъ оду поспѣшъ же опложила въ сторону и стала говорить ей Кулебинъ о механикѣ, оптикаѣ и физикѣ. Разговоръ продолжался болѣе получаса. Потомъ Екатерина обращилась къ Костромину, благодарила его за участіе, которое онъ принялъ въ положеніи бѣднаго, но талантливаго механика, а за шѣмъ разсуждала съ нимъ о хлѣбной торговлѣ по Волгѣ. — Ошѣ Императрицы графъ Орловъ проводилъ Кулебина и Костромину въ Наслѣднику Пресвятой Павлу Петровичу, кошорый принялъ обоихъ очень внимательно, допустилъ къ руко и весьма долго разсуждалъ съ Кулебинъ о механикѣ и о томъ, какимъ образомъ онъ самъ собою, неучась, небывая основательно машемашники, досчитѣ до шанихъ важныхъ усъховъ въ механикѣ. —

На другой день т. е. 2го аврѣля графомъ Владиміромъ Григорьевичемъ Орловымъ объявлены

были слѣдующія Высочайшия повелѣнія: 1) часы, электрическую машину, телескопъ и микроскопъ, сдѣланы Кулебинъ, помѣстить въ Кунштакамеру и хранить ихъ, какъ памятники искусства необыкновенного, 2) нижегородскаго купца Кулебина причислить къ Академіи Наукъ въ званіи механика съ производствомъ ему жалованья по 300 рублей въ годъ; 3) отдать въ его завѣдываніе механическую мастерскую, находящуюся при Академіи; — 4) за часы выдать ему тысячу рублей изъ государственнаго казначейства; 5) такую же сумму выдать и Костромину за благородное и благородное всѣмъ чествование дарованіемъ Кулебина. — Кроме того, Костромину пожалована была богатая серебряная вруженка изъ кабинета Ея Величесвта. —

Вскорѣ весь Петербургъ узналъ о необыкновенномъ механикѣ — самоучкѣ: газеты превознесли его похвалами (§), многіе любопытные искали случая только взглянуть на Кулебина; часы его въ Кунштакамерѣ производили всеобщее удивленіе.

Занявъ мѣсто академического механика, Кулебинъ, съ свойственнаю ему ревностію, принадлся за работу разныхъ машемашническихъ

(*) См. Прибавления къ Санктпетербургскимъ Вѣдомостямъ 1769 N 34.

и физическихъ инструментовъ; въ скоромъ времени онъ дѣвѣл свою масштабную до та旤ой спечѣніи, чѣмъ вѣй не только починили попорченые инструменты, принадлежавшіе Академіи, но уже дѣлали и новые, кооторыми снабжали разныя изысканыя мѣсца. Въ таихъ занятияхъ провелъ Кулибинъ 1770, 1771 и половину 1772 года.

Члены Академіи не вѣсма доброжелательно воспрѣшили нижегородскаго торговца. Они удивлялись необыкновенному милосердію Императрицы, Кооторая та旤ого дожиннаса, по ихъ мнѣнію, мастера таихъ щедро наградила. Особенно возопили академіи — Нѣмцы, кооторыхъ было тогда немало, и кооторые быди въ то время убѣждены, что изъ Русскихъ ни ученихъ, ни художниковъ хорошихъ бышъ не можешъ. — Чѣмъ судить, каково было тогда Русскимъ въ Академіи, садишь прочеемъ Портфель Ломондова (*). Только одинъ изъ Нѣмцевъ приналъ въ Кулибинъ участіе, — призналь въ немъ способности геніальными и во всю жизнь свою не пощеряль уваженія къ природному русскому механику. Это былъ великий Эйлеръ, краса и честь Петербургской Академіи XVIII столѣтія. — Бесѣдамъ Эйлера Кулибинъ обя-

занъ полнымъ развитіемъ своего таланта. — Но одинъ Эйлеръ, при всей своей заслуженной знаменитости, не составлялъ еще цѣлой Академіи, большая часть членовъ которой смотрѣла недоброжелательно на русскаго самоучку: — Кулибинъ погибъ бы, можешь быть, какъ погибъ, нѣсколько лѣтъ прѣдъ тѣмъ, даровиный Сорфоновъ.... Яъ счастію его, сильные люди ему покровительствовали. Люди близкіе къ Трону, люди, предъ кооторыми униженно преклонялись ученыя знаменитости, оказывали самое лестное вниманіе къ бородатому Кулибину; а пошому зависшія его бранили его только тихомолчью, дожидаясь, впрочемъ благоприятнаго случая вымѣстить на немъ свою досаду. Случай этотъ вно-слѣдствіи предсталъ.

Января 4 го 1775 года Графъ Г. Орловъ, привезъ къ себѣ Кулибина сказъ ему:

— Чѣм же ты не сдѣлаешь намъ еще англійскаго шелескона?

— Гомбовскость имѣю, ваше сиятельство, оправдѣть Кулибина, но не имѣю возможности. Что бы сдѣлашь шелескона въ лучшемъ видѣ, не таихъ, какой я сдѣлалъ

(*) Очерки Россіи Нассека. книга 2-я стр. 4 — 85.

учась, нужна особая машина, которую я придумал.

— Чем же ты не сдѣлаешь этой машины?

— Не имѣю средствъ, а Академія едвали поучиша мнѣ сдѣлашь шаю машину.

... На другой день т. е. 5 января г. Домашневъ, директоръ Академіи Наукъ, получилъ чрезъ графа Орлова Высочайшее повелѣніе — выдать Вулибину 1000 рублей на машину кѣ дѣланію телескопа. Машина была вскорѣ сдѣлана и тогда — вачались новые, невиданные до того въ академической мастерской габоши. Вѣдь что говоритьъ. Ну, ибенъ, въ своихъ запискахъ: ^(*) сдѣлано и исправлено мною при Академіи Наукъ и присыпаемыхъ изъ Императорскихъ дворцовъ разнообразныхъ инструментовъ, какъ то: греко-рианскихъ и охраниатическихъ телескоповъ, каковыхъ находящіеся при Академіи мастера не исправляли, астрономическихъ часовъ и цепей званій физическихъ и прочихъ машинъ не малое количества...,

Орловы не оставляли Кулибина, они дали ему средство обратиться къ себѣ благородное внимание великолѣпнѣйшаго, и сильнѣйшаго вельможи того времени — князя

Потемкина — Таврическаго. Потемкинъ полюбилъ Ивана Петровича за его честность, за его открытый, благородный характеръ. Примѣша и оправданность, часто не нравившіеся въ другихъ людяхъ Потемкину, привили ему въ Кулибину якъ патріотъ въ душѣ, онъ былъ радъ тому, что авторъ шагой необыкновенный самоучка — Русской и говоривъ не разъ, что онъ любитъ Кулибина и побѣстить Ильцова. Всюорѣ послѣ того, какъ Потемкинъ, послѣ своего вращавшего мнѣніе монашества (въ 1774 году), вдругъ пріобрѣлъ необыкновенное могущество, Кулибинъ увидѣлъ, что Этошъ человѣкъ, прежде его ласкавшій и ободрявшій, можешьъ быть теперъ ему весьма полезенъ, въ попому и спаралъ всячески попасть въ милость къ Потемкину, въ чемъ на конецъ усѣялъ — Первою милостью Потемкина для Вулибина было то, что онъ находившійся у Императрицы имѣющей указъ объ исключеніи его, съ дѣньми изъ подушнаго оклада. — Этошъ указъ былъ подписанъ 16 января 1775 года.

Въ № 36 Санкти-Петербургскихъ Вѣдомостей на 1772 годъ помѣщена была статья о томъ, что

(*) См. въ «Академии наукъ», въ которой доказаны мнѣ дочерью его сашкою съѣздившую савешю Ивановою Поповой.

Лондонская Академия назначила „дать звание награждение тому, кто сдѣлаешь лучшую модель „шакому мосту, который бы со „споинъ изъ одной дуги, или со „да, безъ свай и утверждевъ бы „быть концами своими только на „берегахъ реки“. — Прочитавъ это, Кулибинъ рѣшился заняться шалою моделью; не жажда золота, не честолюбіе побуждало чеснаго механика въ эпому занятию; онъ всегда чуждый корыстолюбія, не могъ быть руководимъ энімъ чувствомъ. Жизнь на Васильевскомъ — Островѣ, онъ ежегодно чувствовалъ по омылу въ затрудненія, которыя инышились въ жизни въ эпохи часки города во время замерзанія и вскрытия Невы, когда прекращающее велное сообщеніе съ главною членю Непербурга. Онъ давно и долго думалъ о по спояннѣ мостѣ чрезъ шаровую и быструю Неву, дѣлалъ много проишествій, но всеми ими былъ

недоволенъ. Прочитавъ объявленіе Лондонской Академии, онъ, шалъ сказавъ, попасть въ мысль, которой пещно искалъ въ продолженіе долгаго времени. — Завѣшившись предварительно вычислениемъ тяжесшей и сдѣлавъ рисунки, онъ вновь сдѣлалъ небольшую модель моста и представилъ его възвѣщенному Потемкину. Потемкинъ, по любившій, какъ уже было сказано Кулибина, былъ эпому очень разъ и тошчасъ же донесъ Императорицѣ о модели невскаго моста. Вскорѣ онъ объявилъ Высочайшее повелѣніе: выдать изъ казначейства Кулибину 1000 рублей на постройку шалой модели копорскаго моста. Копорскій мостъ былъ построенъ въ 1775 году.

(продолженіе слѣдуетъ.)

II. СМЪСЬ.

— Въ концѣ царствованія Петра Великаго Псковскій Кремль вооруженъ былъ слѣдующими образомъ: пушекъ мѣдныхъ было въ немъ 3, чугунныхъ 10, пищалей защищенныхъ 60. А шиллерийскихъ служишелей, унтер-офицеровъ и рядовыхъ было при эскадрѣ спарадѣхъ 6-человѣкъ. —

— Различные способы проѣживавшіе воду довольно уже усовершенствованы, но среди-

запотребляемыя для очищенія вина, масла, пива, уксуса еще далеко не удовлетворяютъ потребности хозяйства и промышленности. Для освѣщенія эшихъ жидкостей прибывающіе обыкновенно изъ пособію яицъ, кляя, пороха, различныхъ туда и, крошки и т. п., но всѣ эти вещества почти ничего не помогаютъ, а въ иное время года могутъ даже быть вредными. Г. Тардъ придумалъ механическое средство, гораздо дѣйствительнейшее всѣхъ выше означанныхъ. Это

особый родъ пропускной бумаги, пошорая и маломъ количествѣ и при малыхъ сѣрдцахъ очищающій жидкости не вѣброятно скоро и хорошо. Самыя большія притирки, которые были дѣлалась, въ 1 мейеръ въ попеченнинъ (1 аршинъ, 6 вершина съ пол.), могущъ проѣживавшъ въ день до 150 000 лишровъ (12, 96 ведро), а самыя меньшия въ 20 центиметровъ въ попеченнинъ (около 8 дюймовъ), пропускающъ въ часъ отъ 300 до 400 лишровъ (24 — 32 ведро). Эти цѣдилы ни чѣмъ не различающіе промѣ буженаго войлока, сивозъ кошорѣ очищающія жидкость проходящую, и кошорѣ измѣняющія смошру по качеству проѣживаемаго вещества. Писонупленіе въ шаковому прибору насосомъ дѣлающъ возможнымъ освѣщленіе винъ въ погребахъ Цѣдилы шакоже могутъ быть употребляемы съ болѣшимъ удобствомъ на корабляхъ и въ походахъ для войскъ. Доспашочнно погружающъ цѣдильный юшко въ прудъ или въ рѣку, и пошъ же часъ можно насосомъ выкачивавшъ изъ оного самую чистую воду. Употребленіе этихъ приборовъ уже распросранилось во Франціи и изобрѣщашелъ получиль при выигшшей выставкѣ зодчушъ медаль.

— Чтобы получить сухіе дрожжи, надо варить 7 золотниковъ хорошаго хмѣла въ доспашочномъ количествѣ воды, до этого, пока ошваръ стуснется до 1 фунта 30 золотниковъ. Процѣдивъ воломъ жидкость эту, прибавляющъ къ ней пошора фунта ржаной муки и 42 золотника хорошъ дрожжей, а пошомъ придающъ еще сплошно муки, сколько нужно для соединенія изъ всей смѣси густаго щѣсма, кошорѣ иладушъ на теплую печь и скро засушивающъ.

— Дубильная машина есть нечто иное, какъ колесо, въ дошорому привѣшивающъ въ-

сюлько сырыхъ шуръ. Движеніе колеса вогружаетъ ихъ въ дубильную зинаксу и вынимаетъ поперемѣнно изъ оной. Этими предствомъ шелчыя шкуры выдавливавшися въ 6 дней, между тѣмъ, какъ при лежаїтъ чанахъ безъ движенія, для сего пошребно около 3 мѣсяцовъ. Воды колеса, которая побывъ на колесѣ не болѣе 36 часовъ, оказались доспашочно вѣдѣланными. Способъ шакого дубленія изобрѣщенъ три года тому назадъ Дагидомъ Гоулемъ въ Нью-Йоркѣ — Желательно бы было, чтобы наши измѣненные заводчики воспользовались этимъ важнымъ изобрѣщеніемъ.—

— Изобрѣщеніе спариновыхъ сѣбъ нанесло много убытия восковымъ заводчикамъ; но французъ Чиппинъ, Леконъ грозиши всѣ уничтожиши производство сѣбъ изъ обыкновенного воска. Онъ нашъ новый воскъ въ расшищемъ царешѣ природы, кошорѣ можно добывать изъ пальмы, мирики шугіка и сахарнаго проспѣшка. Въ Луизіанѣ изъ ягодъ шугіка серіса вызвалиша иначе превосходнаго качества бѣлый воскъ.—

— Однѣ влесвары въ Амурбахѣ изобрѣль особаго рода влес, приговариваемый изъ яровыи и жиль голубей Тасей влес, хотя обходится дорожнѣе — дорого, но за то уже склоненъ имъ птицы никогда не распадающа, напримѣръ склоненъ выбѣгать дерево и жесть, или жесть съ листами, птицы серебро съ золотомъ. Имъ шанде крѣпко скленяюща разбитое скекло и фарфоръ.

РЕДАКТОРЪ Н. МЕЛЬНИКОВЪ.

БИБЛІОГРАФІЧНАЯ ИЗВЕСТИЯ.

ВЪ БІЛКОВІОПЕДІЙ ДІЛОВІ ЧИТАЛЬНІ

КОЛ. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМЪ ГІМНАЗІЇ)

получены слѣдующія новыя книги:

ТОРЖЕСТВО ТОРЖЕСТВЪ

ИЛИ

КАНОНЪ СВЯТЫЯ ПАСХИ,

изложенный въ стихахъ, съ крашкимъ начертаніемъ жизни святаго Иоанна Дамаскина, сочиниша канона. Соч. Долгомостева.—
Спб. 1843.—

ІСТОРІЯ

святаго града Іерусалима ошь временъ апостольскихъ и до нашихъ. Соч. Муравієва — Спб. 1844.—

БОГЪ ВЪ НАТУРѢ

Соч. Дергалиа, переводъ съ англійскаго 4 части.—

О приехавших и выехавших

съ 31 марта по 7 апреля 1845 года.

Приехали изъ Нижний—Новгородъ:

Изъ Лукоянова пол. сов. Книперѣ, изъ Москвы отецъ по и. Пантелейонъ, изъ имѣнія шт. сов. Шереметевъ, изъ С.-Іб. инженеръ полк. Протасовъ, изъ Казани полк. князя Долгоруккій; осстановились въ Кремлевской Часи. Оберъ-офицеровъ 11.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода:

Въ Москву полк. ин. Долгоруккій и чиновникъ 6-го класса Ходыковитъ, въ Лукояновъ пол. сов. Бишперѣ, въ Рыбинскъ надв. сов. Лебедевъ, въ Макарьевъ полк. Надежинъ, Оберъ-офицеровъ 4.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢЩЕНІЕ

Въ Нижнемъ Новгородѣ между Печерскою Улицей и Мартьновской Больницѣ, въ домѣ Г. Воскресенского продаѣтся ТАРАНТАСЪ довольно пошибильный и совершенно новый, работы лучшаго арамаскаго мастера Орбакина. Его можно видѣть и о днѣѣ узнать въ щомъ же домѣ у нанимающаго.—1